

编者按

在我们身边，从来不乏这样一些美丽的身影，她们在各自的工作岗位上，展现着女性执着发展的智慧、崇德向善的力量和自尊自信的风采。她们在国家和人民需要之时，挺身而出；她们在平凡岗位上坚守奉献，绽放芳华。新时代的广阔舞台上，千千万万个“她”用温柔而有力的双手书写着奋斗的人生华章，“她”风采，闪闪发光。

一年一度的“三八”国际妇女节如约而至。在这个女性专属的节日里，我们带您走近几位来自各行各业的优秀女性，讲述她们的出彩故事，为每一个奔跑在奋斗路上的“她”点赞、加油。

妇女节·

□本报记者 李艳 文/图

“现在看来，山脚下的一排教室，不也托起了山里娃的希望吗？”看着山脚下飘扬的五星红旗，权琼更加坚定了自己的选择。

权琼是四川中江人，2021年，带着对教育事业的热爱和对未来的美好憧憬，她通过了特岗教师招考，这也意味着她未来要在乡镇工作好几年。到中江县石龙中心幼儿园报到前，权琼以为做好了足够的心理准备。但是，当她看到不繁华的乡镇街道，简单的校舍后，还是产生了强烈的失落感。用她自己的话就是：学校背靠大山而建，抬头目之所及是岩岩叠叠的山石和影影幢幢的树木。

石龙乡位于中江县南面，距县城65公里，与三台县菊河乡相邻，玉江河穿境而过。“你要的不是崭新的开始，而是转向美好结果的行动。艰苦的条件难不倒我。”看着校外蜿蜒的山路，苍茫的山色和孩子们稚嫩的脸庞，权琼第一次深切感受到肩上的重任。那一刻，所有的焦虑和失落都不见了。

农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划(简称“特岗计划”)始于2006年，每年公开招考选聘数万名高校毕业生到中西部贫困县农村学校任教。近百万特岗教师同广大乡村教师一起，坚守在最偏远、最贫困、最艰苦的地区，用爱心和智慧点亮万千乡村孩子的人生梦想。

“教育，就是要找到每个孩子特有的‘生命方式’，老师需要发现和发展每个孩子的不一样。”权琼相信，每一个孩子都有属于自己的闪光点，而老师要做的就是以掘金者的视角，高兴地接纳每个孩子，为他们提供舞台，让他们站在舞台中央闪闪发光。

在石龙乡工作的这段时间，权琼切身感受到了农村教育和城市教育的差距在哪儿。“农村孩子也需要优质教育，从这里走出去看看更广阔的世界。”为了让孩子们得到全面发展，权琼作为主班老师，在日常教学中刻苦钻研，兢兢业业做好每一堂课的教案并上好每一堂课。

功夫不负有心人，学生们越来越喜欢她组织的教学活动。大学期间，权琼接受过蒙特梭利教育培训，这也使得她在工作中能大胆创新。在充分发挥传统教学方法的基础上，将传统教育“群性”与蒙氏注重“个性”有机结合，日常教学中创新制作更多有趣的教具，最大程度让每个孩子在独立中思考，在欢乐中学习，在体验中成长。

“一名优秀的特岗教师要有更多的包容心。”作为一名教师，权琼忙且快乐。她所在的班级现在共有33名学生。由于一个班只配备了两名教师，她们不仅要教学，还要做好保育工作。

在权琼看来，了解学生是教学的第一步。“不仅要关心孩子们的教育，更要关注他们的身心健康。”石龙乡外出打工的家长特别多，班里学生有一半以上都是留守儿童，常年跟着爷爷奶奶一起生活。自从到石龙中心幼儿园教书后，权琼不定期进行家访，了解孩子们的成长环境。面对贫困家庭的孩子，她适当地给予帮助。对于自卑的孩子，她无私地给予他们关心与鼓励。

这一年，权琼早已习惯在校门口迎接学生中开始新的一天，看着孩子们朝气蓬勃的脸庞，她觉得自己的坚持有了意义。“特岗教师很好地诠释了做教师不一定在繁华的地方，而是在你需要的地方。既然作出了人生选择就一定要做好，我和同事一起在教育的路上奋力奔跑，每天都有做不完的事、唱不完的歌。回头每一步都是坚实的脚步，向前便是希望的远方。”权琼说。

特岗教师权琼：回头有坚实的脚步 向前是希望的远方



三八妇女节 入户义诊受点赞

3月6日，重庆市永川区三教镇卫生院家庭医生团队来到利民村开展“三八妇女节，关注女性健康”宣传义诊活动。

活动中，医务人员在农家院坝结合生活中的常见病例，先后围绕女性健康知识、如何预防冠心病、高血压等医疗常识，向妇女群众宣传健康知识，并细致解答她们的疑问。同时，医务人员还向她们提供免费义诊、居家用药指导等医疗服务。活动旨在迎接“三八”国际妇女节，倡导健康生活方式，增强女性自我保健意识。

特约记者 陈仕川 摄



“第一天上班，同事带我来到支队荣誉墙边，看见满墙的奖章、证书和锦旗：‘全国文明窗口’‘四川省政务服务示范窗口’‘四川省三八红旗集体’‘全省先进基层党组织’‘全省公安机关最强支部’‘德阳市巾帼文明示范岗’……我非常震撼，心头浮现出许多问号：我加入的是什么样的集体这么优秀？怎样才能获得这么多的荣誉？”近日，德阳市公安局出入境管理支队的警花小陈回想起刚入警时的场景仍然激动不已。随着时间的推移，这个问题的答案，小陈在亲历一次次的为民服务中终于找到了。

**急事急办
出入境的阿姨圆了我的留学梦**

“警官，我被意大利罗马美院

发事件等紧急事由确需办理出入境证件的，实行加急办理。

每年寒暑假，德阳几所中学都有海外游学的项目，且从发出通知到学生提交证件的时间非常急促。面对短时间内大量学生及监护人的涌入，且办证时都集中在工作日中午休息时间这一特殊情况，出入境管理支队立即启动工作预案，借助窗口高效的服务机制开展延时服务，全体工作人员牺牲午休时间，轮班上岗，采取车间流水线作业方式引领办证学生快速完成办证，不影响他们正常上课。

**方便快捷
公安窗口服务到了我的家门口**

“不用跑政务中心了排队了，一些简单的办证业务可以到我们家旁边的24小时自助服务大厅办理。”刚从自助办证机上取了护照的老李高兴地说道。

如何能减少办证时间？出入境管理支队树立“民需警应”工作理念，通过“开门纳谏”广泛征求群众办事需求。通过充分调研，发现群众对办事排长队、无法就近办理等问题意见较大。出入境管理支队结合这一意见，以打造“15分钟办事圈”为目标，持续加强市县两级出入境接待大厅建设，建立分布于德阳主城区北片区、南片区、罗江、广汉、什邡、绵竹、中江等地的7个出入境接待大厅和24小时自助服务区，健全服务网点，方便群众就近办、马上办。

**服务无境
让群众享受最大的改革红利**

作为全市公安机关深化“放管服”改革牵头警种，出入境管理支队深入贯彻“出入有境、服务无境”工作理念，根据国家移民管理局和省公安厅出入境管理总队的部署要求，对标群众需求，先后十三批次推出87项便民措施，实现内地居民办理出入境证件“全国通办”“只跑一次”，10个事项的签发时限缩短至7个工作日，12个事项的签发时限缩短至3个工作日。出入境管理支队率先在全省将往来港澳台旅游再次签注办理时限由3个工作日缩短至2小时，港澳台电子二次签注实现当场办结、立等可取，极大便利群众赴港澳探亲、旅游。为群众提供免费照相、免费复印、免费邮寄、证件直邮等服务，节约办证成本1000余万元，全力推进全创改十三项出入境政策、12条移民与出入境措施落地工作，开展涉外“一站式”服务，强力推动成都航空口岸144小时过境免签政策落户德阳，会同文旅、商务、经外等部门做好相关配套服务，为推动德阳经济社会发展作出积极贡献。

“三八节”即将来临，这个拥有“全国文明窗口”“全省三八红旗集体”殊荣的警花们依旧热情地接待每一位办证群众，她们脸上的笑容在为民服务的生动实践中格外灿烂。

(德阳公安供图)

四川德阳公安出入境窗口靓丽“警花” 不负芳华 为民服务

□本报记者 高明山 李鹏飞



录取了，但是急需在8月25日前办理签证，时间太紧了，我该怎么办？”这是发生在2021年8月19日的一幕，高考结束的廖某急得满头大汗地冲到办证大厅。“急群众所急、解群众所需”是出入境管理支队女警坚持多年的服务理念，于是杨冬梅支队长赶紧与省公安厅总队联系，为其开通加急办理通道，5日就把证件办好，确保廖某按期报到。小廖一家感激万分，觉得这是为他们家解决了一个大难题。

群众遇到急事怎么办？出入境管理支队班子积极思考，推出了“我为群众办实事11条便利措施”，对企业因业务需要派员出国出境参加紧急会议、谈判、签订合同，出国留学报到时间临近，治疗重症、探望危重病人，处理境外突

去敲门，毒贩从猫眼看到是一名女子，便放松了警惕，就在毒贩开门的瞬间，她毫不犹豫地冲进房间，两边埋伏的战友收到信号后立即进入，迅速将屋内几名毒贩控制。罗丹凭直觉迅速进入卧室，一眼看到窗帘下藏着一名人员，正穷凶极恶地盯着她。如果罗丹一声吼，外面的同事可以冲进来，但是可能会激怒毒贩来个鱼死网破，不仅面临很大危险，还可能被毒犯要挟，影响整个抓捕任务。面对生死对决，她急中生智轻声安抚道：“兄弟，你还年轻，你的父母还在等你回家！”客厅里听见对话的民警闪电般冲入，将嫌犯抓获。抓获后，才发现

嫌疑人腰上藏着匕首，民警们都感到后怕。

在缉毒战线扎根8年，罗丹参与破获50余起贩卖、运输毒品大要案件，参与缴获的毒品100余公斤，收缴假币100余万元，解救被拐卖婴儿1名。2020年，罗丹被四川省禁毒委评为“净边2020”全省公路综合查缉“红蓝对抗”赛先进个人。

同时，罗丹还是双警家庭，丈夫在雅安市汉源县工作。罗丹说：“我们夫妻之间最多的话题是公安工作，最美的情话是注意安全，最浪漫的爱情是一起并肩战斗，为社会安全、人民幸福做有价值的事，奉献青春与热血。”

绵阳女警罗丹：禁毒战线上的铿锵玫瑰

□李远梅 本报记者 杨明 实习记者 吕婕

缉毒民警被誉为刀尖上的舞者，他们每一次出警都是殊死较量，每一个任务都是在刀锋上行走。四川省绵阳市北川羌族自治县公安局缉毒民警罗丹，就是这样一位在禁毒战线上默默绽放的铿锵玫瑰。

罗丹2012年从部队转业，脱下军装穿上警服，成为了一名特巡警民警。2014年，北川公安局成立禁毒缉毒大队的第一天开始，她就成为了一名缉毒民警，现任基础中队中队长。军人的作风与素质融合在一名缉毒民警身上，让罗丹有着敢打敢拼、忠诚奉献的精神与力量。

在毒品查缉中，罗丹总结出

了“望、闻、问、切”的有效经验，毒品在她眼下难以逃脱。2016年4月，罗丹被抽调参加全市公路毒品查缉行动。在对一辆大巴车进行检查时，她注意到一名乘客座位上方行李架上一个包装严密的饼干袋，乘客表情怪异神色慌张。极强的侦查意识和经验告诉她：这个包裹存在嫌疑。后经检查和对乘客进行控制，查获包裹中的三公斤鸦片。

2021年5月，案侦民警在外地执行一次抓捕。白天，民警乔装蹲点守候，晚上就一起分析侦查方案。由于案情复杂、毒贩狡猾，跟踪了10多天才开始收网。收网当天，罗丹装扮成隔壁邻居前